

# 让洁美成为千村所向

## ——宁波首次“最洁美村庄”现场评选暨颁奖仪式侧记

本报记者 沈孙晖 王珏

千村所向聚人心，洁美村庄入画来！昨天下午，宁波首次“最洁美村庄”推选活动迎来了最激动人心的时刻——现场评选暨颁奖仪式。来自20个候选村的村民代表相聚一堂，怀着爱家爱乡之情共赴一场洁美之旅，见证我市首批10个“最洁美村庄”的诞生。

绿水青山就是金山银山！本次“最洁美村庄”推选活动点燃了整座城市的热情，激发起广大群众强烈的自豪感和责任感。他们争相为自己村庄“代言”，更以主人翁的姿态主动参与到环境卫生整治中来。在活动的带动下，各地形成了你追我赶的良好氛围，各县（市）区、乡镇以“最洁美村庄”为标杆，纷纷效仿学习，从“一村美”大步迈向“一片美”。



江北鞍山村村民在现场为自己村庄加油助威。

### 现场“面试”：各村分享洁美心得

评选现场，20个候选村代表要在限定时间内通过陈述、答辩，“捕获”7位评委的心。为了通过这场“面试”，各位“陈述人”“答辩人”纷纷拿着手稿，利用一切空闲时间反复“温习”，有的甚至用手机将自己的陈述录了100多遍……站上舞台后，他们作出了最精彩的表现。

“这几天，最开心的要数我家隔壁的张三叔，四十出头新结婚，我村最后一个光棍消灭啦！以前因为穷，山村环境差，姑娘谁肯嫁？这几年，三叔种樱桃致富，村里山青水净，洁美乡村美名扬！”余姚汪巷村代表的陈述“另辟蹊径”，用一个生动的故事道出了该村村容脏乱差走向洁美净。

宁海梅山村用一场“情景剧”，来回答评委的提问。“大妈，我们帮您把庭院里乱堆的柴火收拾好，种些花，不但您家漂亮了，村子也靓丽了。到时游客慕名来玩，你儿子可以回来做点小生意，也方便照顾您呀……”该村代表用精彩的表

## 乡村观察员现场感想

“大魔仙”：20个候选村的VCR像陶渊明笔下的桃花源，在我眼前徐徐展开一幅农村山水画卷。听了各村代表深情并茂的陈述、答辩，我更是感慨万分：洁美环境来之不易，凝结了广大农村干部和每一位村民的辛勤汗水和智慧。在10个“最洁美村庄”中，我有幸实地考察过海星村和方家河头村，又在评选现场见证了这激动人心的时刻，太幸福了！环境好生活才会好，生活好心情才会好。走过三千里路云和月，最美是宁波洁美村庄！

金国洪：“最洁美村庄”以“一村一品”的新农村范儿，展示了自己的鲜明特色。通过此次

评选活动，不仅提升了村庄洁美内涵，更促进了人与自然的和谐发展。以洁美作为宁波农村建设的切入点，不断推进、深化社会主义新农村建设。以此为标杆，加以坚持和传承，并辐射到全市的村村落落，让村容村貌更加优美，美丽乡村处处盛开文明之花。

应琳超：宁波市首批“最洁美村庄”终于产生了。作为一名普通乡村观察员，我感到激动、开心、幸福！为这些“最洁美村庄”点赞，你们的努力实至名归！这次推选活动，将是宁波新农村建设的一个里程碑！希望被评上的先进村能够成为我们宁波美丽乡村

女。“她们说这次评选是对自己工作成果的展示，所以非常上心，一定要来现场参加。”联村干部林映敏告诉记者，其他未能成行的村民再三提醒她及时把现场照片、评选结果通过微信群发布。当听到下畝村荣获“最洁美村庄”称号时，该村现场所有村民欣喜万分，留在老家的村民也在朋友圈集体转发“刷屏”，为家乡欢呼。

昨天的评选现场，有一位特殊的观众——宁波市老干部诗词楹联协会会员张国栋。他不是候选村的村民，而是此次“最洁美村庄”推选活动的铁杆粉丝。从活动开始至今，老张参与了村庄推荐、投票等所有环节。昨天，热心的老张还为评选活动写来一副楹联：“绿水青山长远策，功村当代利千秋”。

“农村美了，我们宁波才算真正的美。农民有梦想，有理想，他们通过辛勤劳作，把这片土地装扮得更漂亮！”乡村观察员胡之君台上的一番感言，赢得全场热烈掌声。他说，这次实地考察走访的每一个村落，环境优美，民风朴实，这得益于各村长期以来形成的良好保洁制度，更通过村规民约、家训祖训，使全村男女老少共同参与环境整治，“村民对我讲：‘这是我们的家，我们有责任把家整理好，让大家看到我们的整洁和美丽。’”

### 广大网友：同步互动话洁美

中国宁波网、甬派客户端对此次“最洁美村庄”现场评选暨颁奖仪式，全程进行了视频图文直播，吸引了众多网友的目光。截至发稿时，甬派客户端的直播专题页面累计点击阅读量121万次。

直播期间，网友们同步互动，共话洁美。网友“一刀砍下去”表示：乡村之美，已经成为城市人普遍的向往。整凋败，去脏乱，归还洁美，不仅是乡村建设的一部分，更是重振乡村活力的应有之义。希望这个活动后，有更具持续性的举措出台，涌现出越来越多的洁美

建设的标杆！  
袁战友：“走过一村村，村村都很美；走过一乡乡，乡乡皆整洁”。说实话，我认为参评的20个村都很美，都可以成为宁波市“最洁美村庄典范”。此次“最洁美村庄”推选活动，一是感到基层干部和群众参与度竟如此之高；二是有幸发现宁波“养在深闺”的秀美村庄，竟有如此之多；三是终于感受到为什么“农村让城市更向往”，因为“村村有文化，村村有历史。村村有故事，村村有乡愁。”相信这次评选出来的十个“最洁美村庄”，将成为全市美丽乡村的典范。  
(沈孙晖 王珏 整理)



首批“最洁美村庄”代表上台领奖。

### 部分“最洁美村庄”感言

#### 北仑慈岙村

今天，我们慈岙村获得宁波市最洁美村庄现场评比第一名，全体村民非常激动。村里将以这次评比活动为契机，在新的起点再次出发，科学规划，保护好古建筑，改善生态，倡导乡愁文化。

现在，春晓街道大力发展乡村旅游，依托周边洋沙山、港口博物馆等景点的优势，我们村打算把居民民宿经济做大，让老百姓口袋鼓起来，村庄更美丽，村民更幸福。使慈岙村成为东海边一颗璀璨的明珠。

#### 江北鞍山村

今天获得的荣誉属于每一位鞍山村村民。正是大家的支持、理解、协作，才有了今天的业绩。“创洁美难、守洁美更难”，获奖既是动力也是压力。今后我们将继续保持良好心态，充分利用和挖掘现有资源，继续从环境美、心灵美这两方面着手，通过强化“四无一机制”和农村文化活动，做好洁美村庄的提升。鞍山村的明天一定会更美好。

#### 余姚柿林村

柿林村获得这个荣誉，离不开每一位村民的付出和每位游客的配合。多年来，柿林村积极探索自主管理村庄保洁的有效途径，全村人齐心协力，才有如今呈现在大家眼前的美丽古村。

此次得奖，我们深感肩上的担子更重了，如何把“洁美”这两个字做得更加出色，如何吸引四乡八邻的人们常来常往，为乡村的发展和明天聚人气，带来乡村特有的文化效应和审美情趣，是我们全体村民接下来为之努力的目标。

#### 宁海下畝村

今天对下畝村来说真是非常有意义的一天。“宁波市最洁美村庄”，这是何等高的荣誉，这也得益于我们从2014年开始的垃圾分类工作。在一年半的时间里，我们经历一次次失败，攻破一个个难点，终于取得了优异的成绩：成功承办市、县两级环境卫生现场会；接待170余批次、4000多名来自全国各地的参观者。

如今，下畝村的垃圾分类工作经验得到推广，工作成绩得到社会的认可。村里的老百姓看到了垃圾分类实实在在的益处，环保意识也发生了转变。从“要我做”到“我要做”；从“干部党员做”到“全体村民做”。下畝村百姓崭新的理念，是我们有效开展工作的重要保证，也为下畝村下一阶段建设“宁波市最美宜居乡村”和“宁波市精品村”奠定了良好的基础。

#### 象山方家岙村

我们花了五年时间，将一个名不见经传的小村变为“河清、水碧、岸绿、景美、秀美”的美丽乡村，远近闻名的旅游村。今天这个“最洁美村庄”的称号，对我们来说，既是一份荣耀，更是一份责任。接下来，我们将更加团结，下一心，将这“洁美”延续下去，并将之转换为有形的财富。同时继续开展“洁美庭院”评选活动，实行门前三包星级评分制度，促使村庄保洁长效推进。总之，我们定不负我们方家岙村那一份静幽的山水，定不负肩头那一份荣耀带来的责任！我们相信只要我们更努力，我们家乡的山水会更绿，家乡的庭院会更美，家乡的人会更幸福。  
(王珏 沈孙晖 整理)



奉化金峨村的代表在台上陈述。



评委在提问。

村。网友“shangufeng”说：“作为一个宁波人，在甬生活、工作多年，对宁波最直观的印象是街道干净整洁，一点不杂乱。现在全市又举行‘最洁美村庄’评选，这将大大缩小城乡差距，将整洁美丽延伸到各个角落，一座更加宜居美好的城市令人期待！”……

在广大网友为“最洁美村庄”

欢呼，为美丽宁波自豪的同时，市委副书记余红艺用“点赞”“喝彩”“加油”三个关键词，将此次推选活动的现场气氛推向了最高潮。提升城乡品质，建设美丽宁波！这是宁波全市人民的目标和心声。“同志们，有没有信心？”“有！”面对余红艺的动员，现场所有人的回答掷地有声，整齐响亮！



乡村观察员“宁波小小周”在讲述走访见闻。本版摄影 严龙 徐文杰